

## 作者簡介

蔣武雄，1952年生。1974年畢業於東海大學歷史學系；1978年畢業於政治大學邊政研究所；1986年畢業於中國文化大學史學研究所博士班；現為東吳大學歷史學系教授。主要研究領域為中國災荒救濟史、中國古人生活史、中國邊疆民族史、宋遼金元史、明史。先後在《東方雜誌》、《中華文化復興月刊》、《中國邊政》、《中國歷史學會史學集刊》、《空大人文學報》、《東吳歷史學報》、《中國中古史研究》、《國史館館刊》、《中央大學人文學報》、《史學彙刊》、《玄奘佛學研究》、《史匯》、《中央日報長河版》等刊物發表歷史學術論文一百三十餘篇，並出版《遼與五代政權轉移關係始末》、《明代災荒與救濟政策之研究》、《遼金夏元史研究》、《遼與五代外交研究》、《宋遼外交研究》、《宋遼人物與兩國外交》、《中國邊疆史事研究》、《中國古人生活淺論》等著作。

## 提 要

本書收錄六篇與宋遼外交有關的論文，另外有一篇附錄，討論遼代佛教發展的情形，茲敘述各篇提要如下：

- 一、宋遼皇帝登位交聘活動與相關問題的探討——以宋遼新君登位的交聘活動為主軸，探討宋人史書與《遼史》所記人名或日期不相符合，以及使節與對方君臣交聘時的一些狀況。
- 二、包拯使遼事蹟的探討——論述包拯使遼事蹟，以期有助於填補研究包拯事蹟在此方面的不足。
- 三、宋臣劉敞使遼的行程——從劉敞所作約五十首使遼詩，討論其使遼行程中的所見、所聞、所感，和進行交聘活動的情形。
- 四、宋臣韓縝與宋遼劃界交涉始末——專就韓縝受宋神宗指示，如何與遼進行劃界交涉、會勘，以及後來如何受到指責等史事，加以討論。
- 五、宋臣彭汝礪使遼的行程——從彭汝礪所作約六十首使遼詩，討論其使遼行程中的所見、所聞、所感，和進行交聘活動的情形。
- 六、遼代劉六符兄弟與遼宋外交——討論遼臣劉六符兄弟參與遼宋外交事務的情形，尤其對劉六符在遼宋外交上的表現，和對遼國的貢獻，有較多的論述。
- 七、(附錄) 從石刻文獻論遼人出家眾多的原因——討論遼人出家眾多的原因，包括遼代社會崇信佛教風氣盛行、家庭崇信佛教環境促成、個人對佛教悟性契機、廣建寺院與寺院經濟力量雄厚、遼代社會僧侶地位崇高等五項原因。



# 目

# 次

## 自 序

1、宋遼皇帝登位交聘活動與相關問題的探討	1
2、包拯使遼事蹟的探討	33
3、宋臣劉敞使遼的行程	49
4、宋臣韓縝與宋遼劃界交涉始末	83
5、宋臣彭汝礪使遼的行程	117
6、遼代劉六符兄弟與遼宋外交	153
附錄：從石刻文獻論遼人出家眾多的原因	181